
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, ks. Michał Czyż,           
Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Sebas�an Mróz, Paweł Korolkiewicz, Iwona Gajewska, Zuzia Gołuńska, 
Bartłomiej Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Dzisiejsza Ewangelia jest dla mnie trudna. Jezus zapowiada w niej czasy ostateczne. W pierwszej chwili 
jak myślę sobie o dniach ostatecznych, to tak po ludzku czuję jakiś lęk oraz jakieś przerażenie, że ten 
dzień nadejdzie. Ale z drugiej strony uświadamiam sobie, że przecież na to my wszyscy czekamy. 
Czekamy na ten dzień! Ale wtedy zadaję sobie pytanie, czy ja jestem gotowy? Jezus mówi, że „o dniu 
owym, lub godzinie nikt nie wie", więc tak naprawdę zawsze powinniśmy być gotowymi na to. Nie 
zawsze mi się to udaje i myślę, że każdy z nas ma z tym czasami problem. Ale moim zdaniem Bóg 
każdemu z nas, każdego dnia, aż do końca czasów, daje przepiękną szansę i naprawdę głęboko ufam, że 
każdemu z nas ją daje, abyśmy mogli się nawrócić i osiągnąć zbawienie pomimo tego, że czasami             
w życiu upadamy i nie zawsze moglibyśmy przypisać siebie do grupy „gotowych". Pięknym 
sakramentem ku temu jest spowiedź, bo przecież to nie tylko sakrament pokuty, ale przede wszystkim 
pojednania. Czy każdy z tej szansy nawrócenia skorzysta? To już zależy tylko indywidualnie od 
człowieka. Ale czy ja z niej korzystam? Czy ja nie zwlekam czasami z moim własnym nawróceniem?  Czy 
nie zwlekam ze spowiedzią i sakramentami w życiu?
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Czuwać na przyjście Mistrza

Pierwsze czytanie: Zapisanie w księdze o którym mowa w czytaniu, to przynależność do społeczności 
przymierza. Obudzenie do wiecznego życia symbolizuje z kolei zmartwychwstanie ciał. Czas ucisku 
poprzedza przyjście Chrystusa. 

Drugie czytanie: Ofiara Jezusa jest niewyczerpalnym źródłem łaski i zbawienia. Ponieważ ofiara 
Chrystusa ma charakter nieskończony i powszechny, kult świątyni jerozolimskiej musi ustać. Odtąd 
świątynia nie jest już potrzebna, gdyż w Chrystusie wszyscy czciciele Boga stali się żywą świątynią 
Najwyższego. Jesteśmy nią szczególnie przez przyjęcie Eucharys�i.

Ewangelia: Pan Jezus nie daje opisu tego, co nastąpi, ale zaprasza, abyśmy dobrze przeżywali chwilę 
obecną, abyśmy czuwali, zawsze przygotowani na moment przyjścia Syna Człowieczego, kiedy poprosi 
nas o rachunek z naszego życia. Mistrz naucza, że historia narodów i osób ma pewien cel, którym jest 
ostateczne spotkanie z Panem. Kiedy i jak to nastąpi, nie ma dla nas większego znaczenia. Dlatego Pan 
Jezus mówi w sposób prowokacyjny, że „o dniu owym lub godzinie nikt nie wie, ani aniołowie w niebie, 
ani Syn, tylko Ojciec" (Mk 13, 32).

Ogłoszenia parafialne
ź  Dzisiaj przeżywamy VIII Światowy Dzień Ubogich pod hasłem „Modlitwa ubogiego dociera do Boga". 

Zapraszamy do zapoznania się z orędziem papieża Franciszka na ten dzień. Jest ono dostępne na naszej 
parafialnej stronie internetowej. Dziękujemy dzisiaj także wszystkim, którzy pomagają nam w działalności 
charytatywnej, zwłaszcza w ramach „Boskiego prysznica".

ź Listopad jest szczególnym czasem pamięci o zmarłych. Serdecznie zapraszamy na modlitwę w ich intencji. 
Dzisiaj, podczas dodatkowej Mszy Świętej o godz. 15.00, przywołamy każdego z nich z imienia i nazwiska            
i będziemy prosić o łaskę życia wiecznego. Zapraszamy rodziny, sąsiadów i parafian do udziału we wspólnej 
Eucharys�i.

ź Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza na Mszę Świętą i adorację Najświętszego Sakramentu połączoną                
z modlitwą wstawienniczą dzisiaj o godzinie 18.00.

ź Serdecznie zapraszamy na Mszę Świętą za zmarłych kapłanów posługujących i związanych z dekanatem 
Gdańsk Przymorze. Msza Święta zostanie odprawiona w naszym kościele w poniedziałek, 18 listopada,              
o godz. 19.30.

ź W piątek, 22 listopada, w liturgii Kościoła wspominamy postać św. Cecylii – patronki muzyki kościelnej. Z tej 
okazji chórowi parafialnemu, scholom dziecięcym, zespołom młodzieżowym i organistom życzymy wielu 
łask Bożych wypraszanych przez św. Cecylię. Jednocześnie z serca dziękujemy za ubogacanie liturgii piękną 
grą, śpiewem i zapraszamy na Mszę Świętą dziękczynną w piątek o godz. 18.00.

ź W przyszłą niedzielę obchodzić będziemy Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata. Jest to także 
patronalne święto naszych Sióstr Betanek. Dziękujemy Siostrom za ich codzienną posługę.

ź Także w przyszłą niedzielę obchodzić będziemy w naszej archidiecezji Światowy Dzień Młodzieży. 
Zapraszamy młodzież, katechetów, osoby duchowne i rodziców na spotkanie do Katedry Oliwskiej. O godz. 
16.00 ksiądz biskup odprawi Mszę Świętą, a następnie w auli Jana Pawła II przewidziany jest blok 
ewangelizacyjny.

ź Przypominamy, iż w kiosku parafialnym, zakrys�i i biurze parafialnym są już dostępne poświęcone opłatki 
wigilijne. W kiosku jest także dostępna prasa katolicka.
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Kto pyta, nie błądzi
Światowy Dzień Ubogich

Na VIII Światowy Dzień Ubogich, obchodzony w roku poświęconym modlitwie, tuż przed rozpoczęciem 
Jubileuszu Zwyczajnego 2025, Papież Franciszek wybrał szczególne mo�o: „Modlitwa ubogiego dociera do 
Boga" (por. Syr 21,5). To wyrażenie, które zostało napisane przez jednego z biblijnych autorów, a mianowicie 
przez syna Syracha, staje się dziś wyjątkowo czytelne i łatwe do zrozumienia.

Ubodzy zajmują uprzywilejowane miejsce w sercu Boga, który jest uważny i bliski każdemu z nich, przypomina 
Papież. Bóg wysłuchuje modlitw ubogich i w obliczu cierpienia staje się „niecierpliwy", dopóki nie odda im 
sprawiedliwości. W Księdze Syracha czytamy: „Prośba z ust ubogiego [dociera] do uszu Pana, a sąd Jego prędko 
przychodzi" (por. 21,5).

W swoim Orędziu Papież Franciszek zachęca wszystkich, aby nauczyli się modlić za ubogich i modlić się razem            
z nimi, z pokorą i ufnością. Światowy Dzień Ubogich jest okazją do uświadomienia sobie obecności ubogich               
w naszych miastach i społecznościach oraz zrozumienia ich potrzeb. Papież wspomina także o „nowych 
ubogich", ofiarach przemocy wojennej i „złej polityki prowadzonej przy użyciu broni" (n. 4), która powoduje 
wiele niewinnych ofiar.

Papież przypomina, że modlitwa musi znaleźć potwierdzenie swojej autentyczności w konkretnych czynach 
miłości. Istotnie, modlitwa i uczynki przyzywają się nawzajem: „jeśli modlitwa nie przekłada się na konkretne 
działanie, jest ona daremna; (...) jednakże miłość bez modlitwy może stać się filantropią, która szybko się 
wyczerpie" (nr 7).

Orędzie Papieża Franciszka na VIII Światowy Dzień Ubogich zachęca wszystkich do zwrócenia większej uwagi 
duchowej na biednych, którzy potrzebują Boga i kogoś, kto będzie konkretnym znakiem Jego obecności                          
i wysłuchania próśb potrzebujących.
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EWANGELIA
Mk 13, 24-32

Sąd ostateczny

Słowa Ewangelii według Świętego Marka

Jezus powiedział do swoich uczniów: «W owe dni, po wielkim ucisku, „słońce się zaćmi i księżyc nie da swego 
blasku. Gwiazdy będą spadać z nieba i moce na niebie" zostaną wstrząśnięte. Wówczas ujrzą Syna 
Człowieczego, przychodzącego w obłokach z wielką mocą i chwałą. Wtedy pośle On aniołów i „zgromadzi 
swoich wybranych z czterech stron świata, od krańca ziemi po kraniec nieba". A od figowca uczcie się przez 
podobieństwo. Kiedy już jego gałąź nabrzmiewa sokami i wypuszcza liście, poznajecie, że blisko jest lato. Tak 
i wy, gdy ujrzycie te wydarzenia, wiedzcie, że to blisko jest, u drzwi.

Zaprawdę, powiadam wam: Nie przeminie to pokolenie, aż się to wszystko stanie. Niebo i ziemia przeminą, 
ale słowa moje nie przeminą. Lecz o dniu owym lub godzinie nikt nie wie, ani aniołowie w niebie, ani Syn, 
tylko Ojciec».

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Dn 12, 1-3

Zmartwychwstanie w czasach ostatecznych

Czytanie z Księgi proroka Daniela

W owym czasie wystąpi Michał, wielki książę, który jest opiekunem dzieci twojego narodu. Wtedy 
nastąpi okres ucisku, jakiego nie było, odkąd narody powstały, aż do chwili obecnej. W tym czasie naród 
twój dostąpi zbawienia: ci wszyscy, którzy zapisani są w księdze. Wielu zaś, co śpi w prochu ziemi, zbudzi 
się: jedni do wiecznego życia, drudzy ku hańbie, ku wiecznej odrazie. Mądrzy będą świecić jak blask 
sklepienia, a ci, którzy nauczyli wielu sprawiedliwości, jak gwiazdy na wieki i na zawsze.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 16 (15), 5 i 8. 9-10. 11 (R.: por. 1b)

Strzeż mnie, o Boże, Tobie zaufałem

Pan moim dziedzictwem i przeznaczeniem, *
to On mój los zabezpiecza.
Zawsze stawiam sobie Pana przed oczy, *
On jest po mojej prawicy, nic mną nie zachwieje.

Strzeż mnie, o Boże, Tobie zaufałem

Dlatego cieszy się moje serce i dusza raduje, *
a ciało moje będzie spoczywać bezpiecznie,
bo w kraju zmarłych duszy mej nie zostawisz *
i nie dopuścisz, bym pozostał w grobie.

Strzeż mnie, o Boże, Tobie zaufałem

Ty ścieżkę życia mi ukażesz, *
pełnię radości przy Tobie
i wieczne szczęście *
po Twojej prawicy.

Strzeż mnie, o Boże, Tobie zaufałem

DRUGIE CZYTANIE
Hbr 10, 11-14. 18

Skuteczność ofiary Chrystusa

Czytanie z  Listu do Hebrajczyków

Każdy kapłan Starego Testamentu staje codziennie do wykonywania swej służby i wiele razy składa te 
same ofiary, które żadną miarą nie mogą zgładzić grzechów. Ten przeciwnie, złożywszy raz na zawsze 
jedną ofiarę za grzechy, zasiadł po prawicy Boga, oczekując tylko, «aż nieprzyjaciele Jego staną się 
podnóżkiem pod Jego stopy». Jedną bowiem ofiarą udoskonalił na wieki tych, którzy są uświęcani. 
Gdzie zaś jest ich odpuszczenie, tam już więcej nie zachodzi potrzeba ofiary za grzechy.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. Łk 21, 36
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Czuwajcie i módlcie się w każdym czasie,
abyście mogli stanąć przed Synem Człowieczym.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

CZY WIESZ, ŻE…?
Czy wiesz, że... figowiec to jedno                
z najczęściej wymienianych drzew                    
w Biblii? To właśnie z jego liści Adam                
i Ewa sporządzili sobie swoje pierwsze 
odzienie.  Był  również symbolem 
dostatku i bezpieczeństwa. W cieniu 
figowego drzewa lubiano wypoczywać, 
rozmyślać nad słowem Bożym i modlić 
się.

Z życia Lux Cordis 
Amen: Z okazji Narodowego Święta Niepodległości, które w tym roku wypadło w poniedziałek, nasze 
cotygodniowe spotkanie wspólnoty się nie odbyło. Tego dnia każdy z nas miał możliwość indywidualnego 
celebrowania tego święta, a także czas na refleksję nad swoim patriotyzmem i miłością do ojczyzny.

Duszpasterstwo Akademickie: Spotkanie naszego duszpasterstwa rozpoczęliśmy od Lec�o Divina. Ksiądz 
Maciej na początku wyjaśnił kontekst fragmentu z Ewangelii Świętego Marka, a następnie w mniejszych 
grupach dzieliliśmy się tym co nas poruszyło w tym Słowie. Na zakończenie udaliśmy się do kościoła na Mszę 
w intencji dobrego męża i dobrej żony. To był piękny wieczór! 

Duszpasterstwo Młodzieżowe: Nasze spotkanie rozpoczęliśmy od Mszy Świętej w kaplicy u naszych sióstr 
betanek. Msza była sprawowana w intencji wszystkich osób obchodzących swoje urodziny w listopadzie. 
Następnie udaliśmy się do salki, gdzie wspólnie obejrzeliśmy zdjęcia z dni skupienia, które przeżywaliśmy       
w miniony weekend.

Duszpasterstwo Młodszej Młodzieży: Nasze pierwsze listopadowe spotkanie rozpoczęliśmy od Mszy 
Świętej w kaplicy. Modliliśmy się w intencji naszych bliskich zmarłych. Następnie udaliśmy się do salki, gdzie 
integrowaliśmy się przy zamówionej pizzy.
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